BeSt3

Orientierung 

Ausbildungen im Umweltbereich
Postgraduale Ausbildungen

in Österreich

Stand Februar 2019: Zusammengestellt von Angela Gross im Auftrag des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung. Neben den Studienangeboten finden Sie auch die Kojennummer der jeweils verantwortlichen Bildungsstätte auf der BeSt3 2019. Auf www.bestinfo.at finden Sie nachfolgende Zusammenstellung mit aktivierten Links unter Ausbildungen im Umweltbereich – eine Orientierung.
MSc Programme Management of Protected Areas


U46
Voraussetzung/Zielgruppe: Zugelassen werden Personen mit einem Hochschulabschluss oder einer gleichzuhaltenden Qualifikation. Gute Englischkenntnisse. Der Lehrgang richtet sich an (zukünftige) ManagerInnen von Schutzgebieten sowie alle mit Naturschutzfragen und Umweltmanagement Beschäftigte. 

Ausbildungsdauer: 4 Semester berufsbegleitend, insgesamt 55 Präsenztage, 8 Module, derzeit laufend bis 2020.
Zielsetzung/Inhalt: Ausbildung für Schutzgebietsmanagement von der Entwicklung der Idee bis hin zur Realisierung und dem Management von unterschiedlichen Schutzgebieten. Aufgrund der internationalen Ausrichtung des Lehrganges ist die Lehrgangssprache Englisch. Inhalte sind wirtschaftliche, rechtliche, ökologische, sozioökonomische und kulturelle Aspekte des Schutzgebietmanagements.

Kosten: 
 € 12.900 exklusive Reise- und Aufenthaltskosten

Abschluss: MSc - Management of Protected Areas (MPA)

Kontakt:
MSc programme “Management of Protected Areas”


Institute of Instructional and School Development 


Universität Klagenfurt, Sterneckstraße 15, 9020 Klagenfurt

Tel.: 0463 / 504144-51
mpa@e-c-o.at; www.mpa.e-c-o.at bzw. www.e-c-o.at/trainings.html
MSc Universitätslehrgang UNIGIS (Geographical Information Science & Systems)

U54
Voraussetzung/Zielgruppe: Facheinschlägiges Studium oder vergleichbare Qualifikation (Hochschulreife plus mehrjährige Berufspraxis im Bereich der Geoinformatik)
Ausbildungsdauer: 4 Semester, berufsbegleitendes Fernstudium mit Präsenzphasen (120 ECTS). Starttermine einmal jährlich (Anfang März)
Zielsetzung/Inhalt: Vermittlung fundierter Kenntnisse zum Einsatz von Geoinformatik. AbsolventenInnen sind insbesondere zur Leitung von Projekten, Arbeitsgruppen und Abteilungen qualifiziert. Vermittelt werden u. a. räumliche Analysemethoden und Geostatistik, Geodaten-Erfassung und Datenquellen, Angewandte Geoinformatik, Visualisierung und Kartographie.
Kosten: 

insgesamt € 9.800; in 2 Raten zu je € 5.200 zahlbar (exkl. Reise- und Aufenthaltskosten sowie PC-Ausstattung)

Abschluss: MSc - Master of Science

Standort:
Paris Lodron Universität Salzburg, Interfakultärer Fachbereich für Geoinformatik / UNIGIS


Hellbrunnerstraße 34, 5020 Salzburg



Tel.: 0662 / 8044 -7522



office@unigis.ac.at 


www.unigis.ac.at
Weiters wird an der Universität Salzburg der einjährige berufsbegleitende Lehrgang UNIGIS professional angeboten.
MSc Optoelektronik/Photovoltaik

U35
Voraussetzung/Zielgruppe: AkademikerInnen mit facheinschlägigen technischen oder naturwissenschaftlichen Studien. In Ausnahmefällen auch Personen mit mindestens vierjähriger einschlägiger Praxiserfahrung. Sowohl deutsche als auch englische Unterrichtssprache.
Ausbildungsdauer: 5 Semester berufsbegleitend (120 ECTS), nächster Start auf Anfrage.

Zielsetzung/Inhalt: Ziel ist die Ausbildung von TechnikerInnen für eine qualifizierte Tätigkeit in Forschung, Entwicklung, Produktion und Vertrieb mit anwendungsorientiertem Wissen im Bereich Optik, Optoelektronik, Photovoltaik und Lichttechnik. Inhalte des Aufbaustudiums sind grundlagen- und anwendungsorientiertes Wissen u.a. auf den Gebieten Optoelektronik, Photovoltaik und Lichttechnik, Mathematik, Physik, Optik und Photonik, Bauelemente und Technologie, Elektronik und Messtechnik, BWL und Projektmanagement.
Kosten: 
€ 18.000 (in 4 Semesterraten)

Abschluss: MSc in Optoelectronics and Photovoltaics (JKU Linz)

Kontakt:
ZIS-FF Zentrum Interkulturelle Studien Fürstenfeld
Tel.: 03382 55299


Schillerplatz 1/1, 8280 Fürstenfeld 
info@zis-ff.at

www.zis-ff.at 


Eine Kooperation mit der JKU Linz
MSc Future Building Solutions

U39
Voraussetzung/Zielgruppe: AkademikerInnen (wie ArchitektInnen, BaumeisterInnen, BauphysikerInnen oder RaumplanerInnen) und Personen mit gleichzuhaltender Qualifikation.

Ausbildungsdauer: 4 Semester berufsbegleitend in 9 einwöchigen Modulen (90 ECTS). Nächster Start dzt. nicht bekannt aufgrund der Überprüfung des Curriculums.
Zielsetzung/Inhalt: Der zweijährige internationale Lehrgang vermittelt alle erforderlichen Kenntnissen und Fähigkeiten, um zu einem/r ExpertIn für nachhaltiges und energieeffizientes Bauen zu werden und befähigt die AbsolventInnen Future Building Solutions zu planen und in der Praxis umzusetzen. Die Unterrichtssprache ist Englisch.

Kosten: 
    € 18.000 exklusive Reise- und Aufenthaltskosten

Abschluss: MSc - Master of Science

Kontakt: 
Donau-Universität Krems, Department für Bauen und Umwelt


Dr.-Karl-Dorrek-Straße 30, 3500 Krems
Tel.: 02732 / 893 -2665; Fax: DW -4650


richard.sickinger@donau-uni.ac.at

www.donau-uni.ac.at/de/studium/ 
Die Donau-Uni Krems bietet unter anderem die Lehrgänge MSc Sanierung und Revitalisierung, MEng Building Innovation, ULG Mehrgeschoßiger Holzhybridbau, ULG AkademischeR EnergieberaterIn/MSc Energie Consulting, MSc Energie Autarkie Engineering and Management sowie ULG/MSc Ökologisches Garten- und Grünraummanagement an. 
Die TU Graz und die TU Wien bieten in Kooperation den Universitätslehrgang MEng Nachhaltiges Bauen an. 
Die TU Graz bietet den Lehrgang ZertifizierteR PassivhausplanerIn bzw. PassivhausberaterIn an (Wird aktuell nicht angeboten!).
MSc Energy Innovation Engineering and Management




   U39
Voraussetzung/Zielgruppe: Anerkannter Hochschulabschluss und/oder eine gleichzuhaltende Qualifikation sowie mindestens 3 Jahre Berufserfahrung.
Ausbildungsdauer: MSc 4 Semester berufsbegleitend (90 ECTS), nächster Start Sommersemester 2019. Es wird auch ein 3-semestiger Lehrgang zum/r Akademischen ExpertIn angeboten. 
Zielsetzung/Inhalt: Alle Personen, die an innovativen Energiesystemen der Zukunft interessiert sind, insbesondere leitende MitarbeiterInnen von Energieversorgungsunternehmen, Beratungsunternehmen und Ingenieurbüros, die eine beratende Funktion haben und hierfür fundierte Konzepte erstellen möchten. Die Unterrichtssprache ist Deutsch.

Kosten: € 14.900 MSc bzw. € 9.500 Akademische/r ExpertIn
Abschluss: MSc bzw. akademische/r ExpertIn
Kontakt: 
Donau-Universität Krems, Department für Bauen und Umwelt

Dr.-Karl-Dorrek Straße 30, A-3500 Krems

Telefon: +43 (0)2732 893-2779

martina.placht@donau-uni.ac.at



www.donau-uni.ac.at/dbu/energy
Weiters werden an der Donau-Uni Krems der MBA Nachhaltiges Mobilitätsmanagement und der Energie Autarkie Coach, Energie Effizienz Manager/in, ManagerIn für Nachhaltige Mobilität im Verkehrswesen angeboten.
MSc Renewable Energy Systems
T1
Voraussetzung/Zielgruppe: AkademikerInnen mit mindestens 2-jähriger Berufserfahrung bzw. vergleichbare facheinschlägige Qualifikation. Das Programm richtet sich an Personen in Firmen, Organisationen und Behörden, die sich mit der Planung, der Finanzierung und Wirtschaftlichkeit, mit Fördermaßnahmen, der rechtlichen Genehmigung, dem Betrieb von Anlagen zur Nutzung erneuerbarer Energie sowie mit Umweltfragen im Zusammenhang mit erneuerbarer Energie beschäftigen.
Ausbildungsdauer: 4 Semester berufsbegleitend, gegliedert in Module. Nächster Start am 21.03.19 (Anmeldeschluss abgelaufen)
Zielsetzung/Inhalt: Dieser grenzüberschreitende Lehrgang vermittelt vertiefende Kenntnisse zu den Energiemärkten in ausgewählten europäischen Ländern und konzentriert sich auf folgende Themen im Bereich der alternativen Energieproduktion: Planung des Einsatzes von erneuerbaren Energien, technische und wirtschaftliche Nutzung erneuerbarer Energie, Management nachhaltiger Energiesysteme. Die Unterrichtssprache ist Englisch.

Kosten:      € 19.500 ohne Reisekosten

Abschluss: MSc - Master of Science

Standort: 
Der Lehrgang wird länderübergreifend an unterschiedlichen Standorten (Österreich, Slowakei, Ungarn, wahlweise Module auch in Slowenien, Tschechien, Polen und Ukraine) abgehalten. 

Kontakt:
TU Wien Continuing Education Center
Energiepark Bruck/Leitha

Operngasse 11/017, 1040 Wien
Fischamender Straße 12, 2460 Bruck/Leitha


Tel.: 01 / 58801 -41701
Tel.: 02162/ 68100 -11

newenergy@tuwien.ac.at, newenergy.tuwien.ac.at
www.energiepark.at
Weiters bietet die TU Wien in Zusammenarbeit mit der Diplomatischen Akademie Wien den postgradualen Masterstudiengang MSc Environmental Technology & International Affairs an.

Universitätslehrgang Wasserkraft
T2
Voraussetzung/Zielgruppe: Abgeschlossenes einschlägiges technisches Studium oder abgeschlossenes natur- oder wirtschaftswissenschaftliches Studium plus mind. 3 Jahre Erfahrung im Bereich Wasserkraft.
Ausbildungsdauer: MEng 5 Semester berufsbegleitend (120 ECTS) bzw. Akademische/r WasserkraftingenieurIn 4 Semester berufsbegleitend (80 ECTS). Nächster Start in Deutsch: März 2019 (Bewerbungsfrist bereits abgelaufen); Nächster Start in Englisch: Oktober 2019. Online und einwöchige Präsenzphase/Semester; Deutschsprachiger und Englischsprachiger Lehrgang werden angeboten.

Zielsetzung/Inhalt: Ausbildung von ExpertInnen für den Bereich Wasserkraft. Kurse über ökologische Aspekte und die Bereiche Maschinenbau, Elektrotechnik und Bauwesen; Umweltschutz, Nachhaltigkeit und Ökologie sind ebenso Inhalte des interdisziplinären Lehrgangs wie organisatorische und wirtschaftliche Aspekte.
Kosten:
19.500€ 5 Semester; 17.500€ 4 Semester ohne Reise-, Aufenthalts und Verpflegungskosten

Abschluss:
Master of Engineering (MEng) – Wasserkraft bzw. Akademische Wasserkraftingenieurin bzw. akademischer Wasserkraftingenieur

Standort:
Technische Universität Graz Institut für Hydraulische Strömungsmaschinen


Kopernikusgasse 24/4. Stock, 8010 Graz

Tel.: +43 316 873 4936


margot.jaberg@tugraz.at


www.wasserkraft.tugraz.at
MSc Toxicology – Science of Chemical Safety 
G28

Voraussetzung/Zielgruppe: AbsolventInnen der Studienrichtungen Humanmedizin, Zahnmedizin, Veterinärmedizin, Chemie, Biochemie, Biologie, Pharmazie und Ernährungswissenschaften, sowie gleichwertiger naturwissenschaftlicher Studien. 
Ausbildungsdauer: 6 Semester (15 Module von 3- bis 13tägiger Dauer); 180 ECTS

Zielsetzung: Inhalte sind Toxikologie, Chemikalien, Sicherheit, Risiko. Vermittelt werden die notwendigen Kenntnisse und Fähigkeiten, um Schadwirkungen chemischer Substanzen auf den Menschen und seine Umwelt aufzudecken, ihre Entstehungsweise zu erklären, die Risiken abzuschätzen und Maßnahmen zur Prävention und Therapie zu entwickeln. Die AbsolventInnen sollen in der Lage sein, in Behörden an gesundheitspolitischen Entscheidungen mitzuwirken, in Forschungslabors Prüfungen chemischer Substanzen auf schädliche Wirkungen durchzuführen sowie bei der Krankenbehandlung tätig zu sein. Die Unterrichtssprache ist Englisch. Einstieg jederzeit nach Absprache möglich.

Kosten:
 € 1.800 pro Semester

Abschluss: MScTox- Master of Science (Toxicology), nach 5 weiteren Jahren toxikologischer Tätigkeit 



 Option auf Anerkennung als „Eurotox Registered Toxicologist"

Kontakt:

Medizinische Universität Wien



Institute of Cancer Research, Department of Internal Medicine I



Borschkegasse 8a, 1090 Wien
Tel.: 01/ 40160-57564




UCTOX@meduniwien.ac.at 
www.meduniwien.ac.at/toxicology 

Die Donau-Universität Krems bietet den Lehrgang Danube Professional MBA Biotech & Pharmaceutical Management an.

Universitätslehrgang Recycling
T3
Voraussetzung/Zielgruppe: Fachpersonal und Führungskräfte im Bereich Recycling mit einem Abschluss einer ingenieur- oder naturwissenschaftlichen Studienrichtung oder einer gleichzuhaltenden Qualifikation im Bereich Recycling.

Ausbildungsdauer: Akademische/r AbfalltechnikerIn: 3 Semester berufsbegleitend; Masterprogramm: 4 Semester berufsbegleitend; nächster Starttermin nicht bekannt;
Zielsetzung/Inhalt: Dieser Universitätslehrgang ist auf alle im Recyclingprozess wesentlichen Themen rund um Technologie, Markt und Unternehmen aufgebaut. Inhalte sind technische Grundlagen aus Verfahrenstechnik und Metallurgie, Recycling unterschiedlichster Werkstoffe, Sicherheit, internationales Recht sowie Grundlagen aus der Marktwirtschaft. Das vermittelte Wissen sowie die praktische Qualifikation sollen zur vernetzten Planung, Begleitung, Führung und Steuerung von Recyclingprozesse befähigen.

Kosten:      Akademischer AbfalltechnikerIn € 9.500/ MEng Master of Engineering € 14.000
Abschluss: AkademischeR RecyclingtechnikerIn bzw. MEng (Master of Engineering)
Standort:   Technologieakademie - Außeninstitut der Montanuniversität 


    Peter-Tunner-Straße 27, 8700 Leoben 
Tel.: 03842 402-5200; 03842 460 10-35
    recycling@unileoben.ac.at 
recycling.unileoben.ac.at
Das Außeninstitut der Montanuniversität Leoben bietet weiters die Universitätslehrgänge Ressourcenmanagement und Verwertungstechnik, Nachhaltigkeitsmanagement sowie Rohstoffaufbereitung an.

Universitätslehrgang Handlungsorientierte Personal-, Team- und
U22

Organisationsentwicklung nach IOA®
Voraussetzung/Zielgruppe: AkademikerInnen oder Personen ohne Studienabschluss mit einschlägiger Ausbildung im Bereich Training/Beratung von Gruppen (BeraterInnen, TrainerInnen, PsychologInnen, PädagogInnen, SozialarbeiterInnen, TherapeutInnen, Führungskräfte, Personalverantwortliche); mind. 2 Jahre einschlägige Berufserfahrung, gruppenbezogene Selbsterfahrung (5 Tage von anerkannten Personen oder Institutionen), Praxis in der Leitung von Gruppen, B2 Deutschkenntnisse.
Ausbildungsdauer: MSc: 5 Semester berufsbegleitend (90 ECTS); Akadem. ExpertIn: 4 Semester berufsbegleitend (60 ECTS). Nächster Start Herbst 2020 (Bewerbungsschluss: Sommer 2020)
Zielsetzung/Inhalt: Der neu konzipierte ULG fokussiert auf bewegungs- und körperorientierte Arbeitsweisen sowie die Arbeit in und mit Systemdynamiken. Auseinandersetzung mit handlungsorientierten, partizipativen Lern- und Entwicklungsprozessen, um Trainings- und Beratungsangebote für Personen, Teams und Organisationen zu planen, durchzuführen und zu evaluieren. Im Rahmen von Selbsterfahrung und Reflexion wird auch Raum für die persönliche Weiterentwicklung eröffnet; Naturerfahrung und Outdoor-Methoden im Ansatz der Integrativen Outdoor-Aktivitäten® sind ebenfalls Teil der Ausbildung.
Kosten: 
 MSc: € 10.000/ Akadem. TrainerIn: € 8.000 
Abschluss:
MSc - Master of Science / Akademische TrainerIn/BeraterIn für handlungsorientiertes Lernen
Kontakt:

Initiative Outdoor-Aktivitäten IOA
Postgraduate Center Universität Wien
Hofmanningerweg 70, 8962 Gröbming
Spitalgasse 2 Hof 1, 1090 Wien




Tel.: 0664/ 414 42 79
Tel.: 01 4277 -10 835


 
fortbildung@ioa.at 
info@postgraduatecenter.at


www.ioa.at
www.postgraduatecenter.at/ioa
Das Postgraduate Center der Uni Wien bietet weiters das Masterstudium „Risikoprävention und Katastrophenmanagement (MSc)“ an.
Universitätslehrgang Bildung für nachhaltige Entwicklung 
– Innovationen in der LehrerInnenbildung
U46
Voraussetzung/Zielgruppe: Zielgruppe sind (vorzugsweise Teams von) LehrerbildnerIinnen, die in LehrerInnenaus- oder –fortbildungseinrichtungen tätig sind (dazu gehören Lehrende der humanwissenschaftlichen, der fachwissenschaftlichen, der fachdidaktischen Fächer sowie der Praxisausbildung).

Ausbildungsdauer: 4 Semester (36 ECTS), derzeit laufend, ein weiterer Durchlauf ist in Planung
Zielsetzung/Inhalt: Die TeilnehmerInnen am Lehrgang sollen vor diesem Hintergrund sowohl fachliche als auch didaktische Kompetenzen für die Gestaltung von Lehr- und Lernprozessen für eine Nachhaltige Entwicklung im Bereich der LehrerInnenbildung erlangen sowie für die Planung, Durchführung und Dokumentation von Forschungsvorhaben qualifiziert werden. Ziel des Lehrgangs ist es Perspektiven für die Weiterentwicklung der eigenen Arbeit zu schaffen, Kooperationen zu unterstützen und Nachhaltigkeit als Themenbereich in der LehrerInnenbildung zu verankern.

Kosten: 
    € 250 pro Semester ohne Aufenthalts- und Fahrtkosten
Abschluss: Abschlusszeugnis
Kontakt:
    Universität Klagenfurt, Institut für Unterrichts- und Schulentwicklung

    Universitätsstraße 65-67, 9020 Klagenfurt



    Gebäude Sterneckstraße, 3. Stock

waltraud.rohrer@aau.at

    Tel.: 0463 2700-6107



http://ius.aau.at/de/universitaetslehrgaenge/
Die Universität Klagenfurt bietet weiters auch den Universitätslehrgang Pädagogik und Fachdidaktik Naturwissenschaften an. 

MBA Energy Management

W44
Voraussetzung/Zielgruppe: abgeschlossenes facheinschlägiges Studium, mindestens 3 Jahre relevante Berufserfahrung, gute Englischkenntnisse; Zielgruppe sind Führungskräfte und ManagerInnen aus dem Bereich Energiemanagement und -unternehmen, ExpertInnen aus internationalen Organisationen und Finanzinstitutionen, technische SpezialistInnen, BeraterInnen und Projekt ManagerInnen.

Ausbildungsdauer: 16 Monate (5 Blöcke zu je ca. 10 Tagen), berufsbegleitend; nächster Start: Oktober 2019 (Bewerbungsschluss: 30. Juni 2019)
Zielsetzung/Inhalt: Schwerpunkt des Programms sind nicht-technische Managementthemen, die sich mit den zentralen Energiemärkten beschäftigen. Vermittelt werden Kompetenzen in den Bereichen Globalization & Energy Economics, Global Energy Markets, Environmental Management, Energy Regulation, Energy Trading, Renewable Energy, Strategies in the Energy Business und Negotiations. Englisch als Unterrichtssprache.

Kosten: 
€ 45.000 (inklusive Skripten und Jausenverpflegung, exklusive Reise- und Nächtigungskosten). Eine Kaution von € 1.000 wird bei Zulassung für die Reservierung des Studienplatzes fällig. 

Abschluss: MBA - Master of Business Administration

Kontakt:
WU Executive Academy, Wirtschaftsuniversität Wien


Welthandelsplatz 1, 1020 Wien 
Tel.: 01/ 313 36 -6510

mak.bajrektarevic@wu.ac.at
www.executiveacademy.at 

MSc Management und Umwelt
T7

Voraussetzung/Zielgruppe: Hochschulabschluss und 1-2 jährige Berufserfahrung oder Hochschulberechtigung und mindestens dreijährige einschlägige Berufserfahrung plus Eignungsprüfung. Der Masterstudiengang richtet sich an (künftige) Führungskräfte, die mit Fragen des Umweltschutzes und des Umweltmanagements in Unternehmen, Verwaltung, Städten, Gemeinden, Behörden, Krankenhäusern und sonstigen Institutionen betraut sind. Max. TeilnehmerInnenzahl von 20 Personen.

Ausbildungsdauer: 4 Semester (120 ECTS), berufsbegleitend, 9 Module zu je 6 Tagen. Nächster Starttermin: 8. April 2019

Zielsetzung/Inhalt: Vermittelt werden die Fähigkeiten, Umweltschutzmaßnahmen in Unternehmen, Städten und Gemeinden, Verwaltung sowie sonstige Institutionen ökonomisch wie ökologisch vorteilhaft zu planen und umzusetzen. Durch interdisziplinäre Wissensvermittlung in den Fachbereichen Technik, Recht, Ökologie und Management werden die Grundlagen für eine künftige, erfolgreiche Tätigkeit gelegt. Dieser Lehrgang wird in Kooperation mit der FH Technikum Wien durchgeführt. Unterrichtssprache ist Deutsch.Inhalte des Masterlehrgangs sind Ökologie, Grundlagen Technik und Umwelttechnik, Interdisziplinäres Arbeiten & Kommunikation, Infrastruktur, Bauen, Mobilität, Management-Grundlagen, Projektmanagement und -koordination, Verfahrens- und Umweltrecht. Unterrichtssprache ist Deutsch. Der Lehrgang wir in Kooperation mit Umweltmanagement Austria angeboten. 
Kosten: 
    € 15.900 

Abschluss: Master of Science – MSc; Zertifikate Energiebeauftragte/r & Abfallbeauftragte/r
Kontakt:
Hochschule für Agrar- und Umweltpädagogik 
UmweltManagementAustria

Angermayergasse 1, 1130 Wien

 
Palmgasse3/2; 1150 Wien

Tel.: 01/216 41 20 - 14



01/2164120
rupert.christian@agrarumweltpaedagogik.ac.at 
office@uma.or.at 

www.agrarumweltpaedagogik.ac.at

www.uma.or.at
Die Hochschule für Agrar- und Umweltpädagogik bietet weiters den Masterstudiengang MSc Green Care: Pädagogik und Therapie mit Pflanzen und Tieren sowie diverse ULGs für spezifische Zielgruppen, wie z.B. den ULG Gartenpädagogik für LehrerInnen, den ULG Beratung und Erwachsenenbildung im Kontext Landwirtschaft und ländlicher Raum für BeraterInnen an.

Universitätslehrgang Certified Program Sustainable Management/ 
Professional MBA, Vertiefung Sustainable Management
U39
Vorraussetzung/Zielgruppe: AkademikerInnen; der Lehrgang richtet sich an Professionalisten, die Nachhaltigkeit in ihre Unternehmen integrieren möchten, z.B. als GeschäftsführerInnen, CSR-ManagerInnen oder NachhaltigkeitsmanagerInnen.
Ausbildungsdauer: ULG: 2 Semester/ 4 Module (28 ECTS); MBA: 4 Semster berufsbegleitend /3 Semester Vollzeit (90 ECTS); nächster Start: September 2019
Zielsetzung/Inhalt: Vermittelt wird ein ganzheitliches Bild, um die Wechselwirkungen zwischen Wirtschaft, Organisationen, Umwelt und Individuen innerhalb eines sozial-ökologischen Systems zu verstehen. Inhalte sind wirtschaftliche Grundlagen und Vertiefungen, Nachhaltiges Management, CSR und kreative Methoden und Lernformen, um innovatives Denken anzuregen. Unterrichtssprache: Englisch (Deutsch auf Anfrage). Veranstaltungsorte sind Krems, Köln und Lienz (Veranstalter Cologne Business School).
Kosten:     Certified Programm: € 8.200 (geplant, Curriculum wird gerade eingereicht); MBA: €14.400 (Online&Präsenzstudium) bzw. €22.900 (Präsenz)
Abschluss: Certified Program - Zertifikat bzw. MBA – Master of Business Administration
Kontakt: 
Donau-Universität Krems

Dr.-Karl-Dorrek-Straße 30, 3500 Krems
Tel.: +43 (0)2732 893-2126

nina.maier@donau-uni.ac.at
www.donau-uni.ac.at 
Lehrgang AkademischeR CSR- ManagerIn
W28
Vorraussetzung/Zielgruppe: Führungskräfte im privaten und öffentlichen Bereich, CSR-Verantwortliche, PR-ManagerInnen, UnternehmensberaterInnen, ProjektmanagerInnen, Führungskräfte aus NGOs mit akademischen Hochschulabschluss (mind. Bachelor) oder gleichzuhaltender beruflicher Tätigkeit, gute Deutsch- und Englischkenntnisse, schriftliche Bewerbung, Teilnahme an einem Aufnahmegespräch.
Ausbildungsdauer: 2 Semester berufsbegleitend (60 ECTS), nächster Studienbeginn: Oktober 2019
Zielsetzung/Inhalt: Vermittelt werden die Kompetenzen, die benötigt werden, um gesellschaftlich verantwortungsvolles und nachhaltiges Wirtschaften organisieren und CSR-Strategien umsetzen zu können. Unterrichtssprache: Deutsch und Englisch

Kosten: € 2.470/Semester, Ratenzahlung möglich (Förderungen für Personen mit Hauptwohnsitz Wien)
Abschluss: AkademischeR CSR-ManagerIn

Kontakt:
Fachhochschule des bfi Wien


Wohlmutstraße 22, 1020 Wien
Tel.: 01 / 720 12 86-47

barbara.lischka@fh-vie.ac.at 
www.fh-vie.ac.at 

Außerdem an der FH des BFI Wien wird der postgraduale Weiterbildungslehrgang Sustainability & Responsible Management (Msc) angeboten.
Fernstudienkurs Europäisches Umweltrecht

Voraussetzung/Zielgruppe: HochschulabsolventInnen im Bereich Umweltschutz (Ingenieure und NaturwissenschaftlerInnen, Wirtschafts-, Sozial- und PolitikwissenschaftlerInnen, JuristInnen, Verwaltungsfachleute) sowie alle Interessierten, die sich beruflich mit dem Europäischen Umweltrecht befassen. Teilnehmende ohne diese Voraussetzungen sind nicht ausgeschlossen, müssen aber mit höherem Zeitaufwand rechnen.
Ausbildungsdauer: 1 Semester berufsbegleitendes Selbststudium, 3 Tage Präsenzseminar. Nächster Kursstart: 04. April 2019 (Anmeldeschluss 15. März 2019)

Zielsetzung/Inhalt: Eine breit gefächerte Darstellung der Grundlagen, aktueller Themen und künftiger Entwicklungen des europäischen Umweltrechts wird geboten, wobei insbesondere die Gesetzgebung der Europäischen Union betrachtet werden soll. Lehrinhalte sind u. a. Europäisches Umweltrecht, Umweltpolitik, Umwelt-Aktionsprogramme der EU und Europäisches Naturschutzrecht. 

Kosten: 
€ 960 exklusive Reise- und Aufenthaltskosten

Abschluss: Universitäts-Zertifikat


Kontakt:
Universität Koblenz-Landau, Zentrum für Fernstudien und universitäre Weiterbildung - ZFUW


Bereich Umwelt 


Universitätsstraße 1, D-56070 Koblenz
Tel.: 49 261 287 1520



umwelt@uni-koblenz.de
www.uni-koblenz-landau.de
Das ZFUW bietet weitere umweltrelevante Fernstudienkurse und -gänge wie z. B. Angewandte Umweltwissenschaften (MSc), Betriebliches Umweltmanagement und Umweltökonomie (Zertifikat), Energiemanagement (MSc), Erneuerbare Energie und Energiewirtschaft (MAS) und Grundwasserökologie (Zertifikat) an. 

MBA International Corporate Social Responsibility Management
U45
Vorraussetzung/Zielgruppe: Vorrausetzungen sind ein akademischer Hochschulabschluss (mind. Bachelor) und mehrjährige einschlägige Berufserfahrung bzw. in Einzelfällen gleichwertige Qualifikation (Universitätsreife und nachgewiesene langjährige einschlägige Berufserfahrung) sowie fundierte Englischkenntnisse. Das MBA-Programm richtet sich an ManagerInnen, (angehende) CSR-ManagerInnen, KommunikationsmanagerInnen, BeraterInnen, ProjektmanagerInnen.
Ausbildungsdauer: 3 Semester berufsbegleitend (90 ECTS); Fernstudium mit 3 Präsenzphasen (zwei in Ö, eine im Ausland), Bewerbungsfrist 2019 bis 15.09.2019
Zielsetzung/Inhalt: vermittelt alle wesentlichen Grundlagen des CSR-Managements und bietet eine Vertiefung in verschiedene Spezialthemen. Inhalte sind neben CSR, Kommunikation, Management- und wissenschaftliche Kompetenzen. Unterrichtssprache ist Englisch. Die Studierenden lernen, wie die zukünftige Ausrichtung des Wirtschaftslebens in Bezug auf CSR- und Nachhaltigkeitsfaktoren erfolgreich umgesetzt werden kann.
Kosten:
€ 16.800 (exklusive Reise- und Aufenthaltskosten)

Abschluss: MBA – Master of Business Administration
Kontakt:
Ferdinand Porsche FernFH

Ferdinand Porsche Ring 3, 2700 Wiener Neustadt

Tel.: 0 26 22)326 00-800


csr-mba@fernfh.ac.at
www.fernfh.ac.at
Diese Fernstudienkurse stehen exemplarisch für zahlreiche weitere, von in- und ausländischen Universitäten (z. B. der Fernuniversität Hagen: Interdisziplinäres Fernstudium Umweltwissenschaften – infernum MSc) angebotene, umweltrelevante postgraduale Fernstudiengänge.

Das Zentrum für Fernstudien Österreich bietet auf der BeSt3 2019 an einem eigenen Stand (U36) Informationen insbesondere über die Fernuniversität in Hagen.
U36
Ergänzend wird auf die zahlreichen Doktorate (PhDs) der österreichischen Universitäten hingewiesen. Z.B.: Biologie, Technische Wissenschaften, Sozial- und Humanökologie, Chemie, Physik, Geographie etc.
Adressen und Links im Umweltbereich
	Aus- und Weiterbildung

www.agrarumweltpaedagogik.ac.at
www.aucen.ac.at 

www.bauakademie.at
www.berufsinfo.at 
www.bfi.at 

www.bildungspartner.eu
www.energieinstitut.at 

www.erwachsenenbildung.at  

www.eule-wien.at
www.ifau.at 

www.ioa.at 

www.kursfinder.at 

www.lfi.at 

www.natopia.at
www.naturalspartnerin.at
www.naturfreundejugend.at
www.naturparke.at
www.oekokreis.org
www.outdoor-akademie.at
www.outdoorpaedagogen.at
www.outdoorpaedagogik.at
www.qualityaustria.com
www.tuv-akademie.at
www.umweltberatung.at
www.umweltbildung.at
www.vavoe.at 

www.vhs.at 

www.waff.at 

www.waldpaedagogik.at
www.wifi.at
Studium

www.master-and-more.at
www.postgraduatecenter.at
www.studienplattform.at
www.studienwahl.at 

www.studieren.at
www.studiversum.at
www.uni.at
www.wegweiser.at

	Diverses

www.alpenverein.at 
www.arge-naturschutz.at
www.bmnt.gv.at
www.bogruen.at
www.citizen-science.at
www.ecology.at 

www.eule-wien.at
www.geo-wiki.org
www.global2000.at 

www.greenpeace.at 

www.gutwinski.at 

www.ifau.at 

www.klimaaktiv.at
www.klimabuendnis.at 

www.natopia.at
www.naturfreunde.at
www.naturfreundejugend.at 

www.naturimgarten.at 

www.naturparke.at 

www.noe-naturschutzbund.at 

www.oekobuero.at 

www.oekosozial.at
www.ubw.at 

www.umweltspuernasen.at
www.umweltbundesamt.at 

www.umweltdachverband.at 

www.wien.gv.at/umweltschutz
www.youngscience.at
www.wwf.at
Volunteer/Praktikum/Job

www.alpenverein.at
www.arche-noah.at
www.arge-naturschutz.at
www.eco-jobs.info
www.global2000.at
www.green-jobs.de
www.greenpeace.org
www.jugendumwelt.at
www.ngojobs.at 
www.oekojobs.de 

www.stepstone.at
www.travelworks.at
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